

曾助爭取援金 希銀行家任新財長



拉帕諾斯昨日在總理府與新政府領導層會面。

希臘新政府昨日公布內閣人選，65歲的希臘國家銀行(NBG)非執行主席拉帕諾斯獲委任為財政部長，外長一職則由泛希社運(PASOK)副黨魁兼雅典前市長阿弗拉莫普洛斯出任。政府表示，擬在不損害歐元區成員國地位之下，修訂與歐盟和國際貨幣基金組織(IMF)達成的救助條款。

拉帕諾斯曾任雅典大學經濟學教授，自2009年12月起出任國內最大私營銀行NBG的非執行主席，乃資深銀行家。他曾擔任前總理帕潘德里歐的經濟顧問，於去年隨同帕氏出席

席歐盟峰會，協助爭取第二筆國際援助。歐盟委員會主席巴羅佐昨表示，歡迎希臘組成新聯合政府，稱這顯示該國願履行承諾及留在歐元區。

希臘或「創先河」降格新興市場

鑑於希臘經濟一蹶不振，摩根士丹利資本國際(MSCI)正評估希臘的市場地位，考慮將之降格為新興市場，一旦成事，希臘將破先例成為首個被降格的發達國家，嚇走投資者。

MSCI前日發聲明稱，MSCI希臘指數僅有2隻成份股，結構上不再符合開發市場的規模要求，若希臘股價無法止跌，MSCI將不再計算該指數。若希臘退出歐元區，並限制外資投資股市，MSCI會考慮將希臘降格至獨立市場地位。MSCI希臘指數2隻成份股包括可口可樂希臘瓶裝公司，過去4年累跌29%；運動彩券公司OPAP SA則狂瀉79%，同期MSCI新興市場指數下跌15%。

■彭博通訊社/路透社/法新社



歐洲國家盃八強賽上演，其中最矚目對決，是3屆歐洲盃盟主德國對香港時間明日凌晨大戰。雙方不僅要爭奪獎盃，更在歐債危機中的「死對頭」。

歐債冤家再碰頭 希德鬥到歐國盃

默克爾將到場觀戰

德國總理默克爾當天將先前往羅馬，與意大利總理蒙蒂、法國總統奧朗德和西班牙首相拉霍伊會晤，再飛往波蘭格但斯克觀戰，為德國隊打氣。大賽前夕，兩國領導人皆淡化事件。希臘新總理薩馬拉斯(見圖)所屬的新民主黨發言人稱，球賽結果只有象徵意義，不代表任何事情；默克爾則祝賀薩氏勝選，期待德希合作。

然而兩國民眾就毫不客氣，雅典一名巴士司機形容，「大衛(希臘)應擊敗巨人歌利亞(德國)」。希臘足球評述員赫拉基斯表示，打敗德國將使希臘吐氣揚眉，為國家帶來新希望。德國一名青年表示，倘輸給希臘將比輸給其他國家更令人氣憤。另一名學生說：「希臘人已拿走我們的金錢，不能再讓他們拿走我們的勝利」。

■彭博通訊社

經濟形勢未明 聯儲局行事謹慎

美彈藥猶在 唔掂即出招

美國聯儲局公開市場委員會(FOMC)議息會議結束後，僅宣布將「扭曲操作」延長至今年底，雖符合市場預期，但投資者仍對聯儲局未有公布更積極措施，如加推第三輪量化寬鬆(QE3)等感到失望。聯儲局出手謹慎，分析認為是要爭取更多時間判斷歐債及美國經濟形勢發展，主席伯南克在會後記者會上亦強調，倘美國經濟再無起色，局方準備好隨時再出手。

聯儲局將原定月底到期的「扭曲操作」延長6個月，沽售最多2,670億美元(約2.07萬億港元)3年期以下短期美債，並將所得購入6至30年期中長期美債。ING高級經濟師阿克拉姆認為，美國內需仍然疲弱，加上歐債危機或將持續，延長「扭曲操作」壓低長期利率，對促進借貸、振興經濟的作用不大。

市場對QE3期待已久，但聯儲局宣布只延長「扭曲操作」後，美股三大指數前日個別發展，美元匯價上揚，油價及金價則雙雙由升轉跌，反映投資者「希望愈大、失望愈大」，認為今次出手不夠積極。今次議息會議以絕大多數通過，唯一投反對票的「鷹派」里士滿聯儲銀行行長拉克，不同意延長「扭曲操作」。

提及買資產計劃 或考慮QE3

對於外界質疑聯儲局欠缺救市「彈藥」，伯南克重申，「假如勞動市場再無顯著改善，當局已做好準備，在必要時採取更激進行動，促使美國就業復甦」，並明確提到新一輪購買資產計劃，即QE3亦在考慮之列。他表示，貨幣政策並非萬應丹，經濟問題不能單靠貨幣政策解決，任何寬鬆措施亦有相應成本，推出前應三思。

降增長預測 失業率料升

聯儲局同日調低今年美國經濟增長預測，從4月份的2.4%至2.9%下調至1.9%至2.4%，來年經濟增長亦將少於3%。當局預期，第四季失業率將徘徊在8.0%至8.2%，高於原先估計的7.8%至8.0%。因油氣價格下跌，美國通脹壓力減少，局方將通脹預測略微下調至1.2%至1.7%。

■美聯社/彭博通訊社/新華社/《華爾街日報》/英國《金融時報》/CNBC



美國失業率料將微升。圖為伊利諾伊州一間大學的招聘活動。

美媒：超低息益富人阻復甦

美國聯儲局宣布延長「扭曲操作」增購國債，並維持接近零息政策至2014年，希望通過降低利率(即信貸成本)來減輕民眾債務負擔，並鼓勵家庭增加消費。然而《華爾街日報》報道，由於銀行收緊信貸標準，很多需要貸款的低收入家庭未能受惠，貸款反而流向富裕人士手上，造成「信貸分化」，阻礙經濟復甦。

借貸標準收緊 低收入者難受惠

樓市泡沫爆破後，數百萬美國人因樓價暴跌、失業或超支等，導致信貸紀錄

受損。此後銀行不願向有財務問題的家庭借貸，或收緊借貸標準，令很多低收入者難以受惠於超低息政策。

同時，信貸良好的美國人卻趁機從低息貸款中獲益。評機機構穆迪和信貸監控服務機構Equifax數據顯示，去年美國新發放的抵押貸款有近90%流向高信貸家庭，遠高於金融危機前的50%。與低收入家庭相比，富裕家庭將省下的利息支出用於消費的可能性更小，更傾向把這筆「意外之財」存起來或用於投資，阻礙低息貸款在金融體系中流通，從而拖慢復甦。

■《華爾街日報》



西班牙工會會在馬德里發動大示威，抗議經濟政策。



伯南克否認聯儲局已耗盡救市彈藥。設計圖片

「手緊」背後的計算

林嘉朗

美聯儲不出市場所料延長「扭曲操作」，但美股在消息後加速下滑，反映出投資者急需打一劑強心針。歐債危機持續，中國增長放緩，加開市場委員會(FOMC)廣派成員在考慮時必定更加謹慎。不只局方內部，外界亦擔心QE3作用將較QE1、QE2少，意味聯儲局可能快將投籃。

伯南克在記者會上稱，美國經濟看來將「溫和地」增長，但強調局方已準備好對更

壞情況作出應變。連續兩月新增就業數據差強人意，伯老此言顯然淡化勞動市場不進反退的惡劣現況。

伯南克如此「手緊」，或許還有政治考量。美國大選在即，總統奧巴馬致力尋求連任，若聯儲局輕率加推寬鬆措施，瓜田李下，共和黨候選人羅姆尼及其黨員必將大做文章，批評局方偏袒總統。伯南克近期一直放風，強調聯儲局將在經濟惡化時積極應對，雖然今次議息未提QE3，但不妨視之為「預告」，暗示QE3最終仍會出台。聯儲局到底會否加碼，則要看7月31日至8月1日下次議息會議前，美國經濟的變化了。

令不少投資者失望的是，伯南克沒有復

核數報告出爐 西銀需6000億

西班牙昨日公布兩份由獨立核數師提交的核數報告，指出西國銀行業將需要增加510億至620億歐元(約4,972億至6,044億港元)資本，以應付一旦經濟向最壞情況發展，金額較國際貨幣基金組織(IMF)早前提出的600億至800億歐元(約5,849億至7,799億港元)少。

兩份報告估計一旦西國經濟收縮6.5%，樓價較高位大瀉6成的情況下，當地銀行業所需額外資本。西班牙財相德金多斯早前曾表示，會根據兩份報告決定向歐盟求援的確實

金額，當局亦已委託四大會計師樓對當地銀行業貸款資產作詳細評估，結果將於下月31日公布。

西意恐一年內爆煲

富達投資國際債券組合經理斯圖塔德警告，佔歐元區生產總值1/4的西班牙及意大利，恐怕將在未來1年內尋求全面財援，屆時全球經濟將面臨嚴峻考驗。另外，《華爾街日報》指出，歐元區一旦崩潰，香港、新

加坡、日本、韓國乃至馬來西亞等極為依賴進出口貿易的亞洲經濟體，將難獨善其身。

西5年期債息 再創15年新高

西國昨日拍賣22億歐元(約216.7億港元)2至5年期債券，其中5年期債息升至6.072厘，再創15年來新高。斯圖塔德指出，西、意未來在債務問題上或將大難臨頭，迫使兩國向歐盟尋求援助。

■法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》英國《金融時報》

經濟差 成年人回巢「啃老」

美國人口普查局前日發表報告指，經濟不景下，更多成年子女搬回家跟父母居住，人數在2007至2010年間上升120萬，達1,580萬。

人口普查局指，美國2007至2009年間的經濟衰退，是自1930年代大蕭條以來歷時最長和影響最嚴重的，造成民眾財富銳減及880萬份工作流失，失業率自2009年2月一直高於8%。報告顯示，逾3成18歲以上成年人，於2010年跟家人或室友同住單位，高於2007年的27.7%。

美元強勢預料會持續至明年。資料圖片



美元轉強拖累 花旗或蝕387億

歐債危機未平導致美元轉強，有分析師估計，由於花旗在部分主要市場的貨幣兌美元貶值，該公司今季帳面價值將下跌30億至50億美元(約232億至387億港元)。花旗發聲明駁斥有關言論。

投資機構Portales Partners分析師皮博迪前日稱，墨西哥披索及巴西幣等均在貶值貨幣之列，恐造成花旗「價值破壞」；至於美國銀行、富國銀行等較專注本土市場，美元升值影響不大。他3月將花旗投資評級由「購入」下調至「沽出」，日前又指美元強勢會持續至明年，為花旗帶來不明朗因素。

■彭博通訊社